Silbermann –
Geschichte und Legende einer Orgelbauerfamilie

Eine Ausstellung des Franziskanermuseums Villingen-Schwenningen, 
des Badischen Landesmuseums Karlsruhe und der Straßburger Archive.

25. April 2006

Einladung zur Pressekonferenz 
am 11. Mai 2006, um 11.00 Uhr 
im Franziskanermuseum Villingen-Schwenningen
Sehr geehrte Damen und Herren,
anlässlich der Ausstellungseröffnungen „Silbermann – Geschichte und Legende einer Orgelbauerfamilie“ am 12. Mai 2006 im Franziskanermuseum und „We love to entertain you“ am 13. Mai 2006 in der Städtischen Galerie wird 

am Donnerstag, dem 11. Mai, um 11.00 Uhr im Franziskanermuseum

eine Pressekonferenz stattfinden. Dazu möchten wir Sie herzlich einladen. 
Nach der Begrüßung durch den städtischen Pressesprecher Herrn Dr. Philipp Frank werden Herr Dr. Michael Hütt und Herr Wendelin Renn die beiden Ausstellungen inhaltlich vorstel​len. Für Fragen zum umfangreichen Veranstaltungsprogramm in Villingen-Schwenningen, dem „Themenjahr Silbermann“, werden im Anschluss daran die jeweiligen Veranstalter zur Verfügung stehen. 

Wir würden uns freuen, Sie am 11. Mai begrüßen zu dürfen. Wir bitten Sie, Ihre Teilnahme zu bestätigen unter folgender e-mail-Adresse: spicker-beck@silbermann-ausstellung.de . 
Für Rückfragen steht Ihnen Frau Dr. Spicker-Beck (Tel. 0761/ 809-8026) zur Verfügung. Falls Sie nicht anreisen können, schicken wir Ihnen gerne weiteres Informationsmaterial zu. Ebenso weisen wir Sie auf unsere Internetseite hin:  www.silbermann-ausstellung.de .
Mit freundlichen Grüßen

Dr. Michael Hütt

(Leiter der Städtischen Museen Villingen-Schwenningen)

