Silbermann –
Geschichte und Legende einer Orgelbauerfamilie

Eine Ausstellung des Franziskanermuseums Villingen-Schwenningen, des Badischen 
Landesmuseums Karlsruhe und der Straßburger Archive.

Franziskanermuseum Villingen-Schwenningen
13. Mai – 6. August 2006

Badisches Landesmuseum Karlsruhe, Außenstelle Museum am Markt
25. August – 12. November 2006

Archives de la Ville et de la Communauté Urbaine de Strasbourg
26. Januar – 30. März 2007

Im Jahr 2002 konnte eine allein aus bürgerschaftlichem Engagement finanzierte Rekonstruktion der verloren gegangenen Silbermann-Orgel aus der Benediktinerkirche in Villingen geweiht werden. Innerhalb kürzester Zeit wurde mithilfe von Orgel-Patenschaften dieses großartige Projekt verwirklicht. Mit der Geschichte der Rekonstruktion, vor allem aber mit der Geschichte der Orgelbauer Silbermann selbst beschäftigt sich nun eine faszinierende Ausstellung, die vom Franziskanermuseum Villingen-Schwenningen, dem Badischen Landesmuseum Karlsruhe und den Straßburger Archiven gemeinsam erarbeitet wurde.

Die Ausstellung stellt die Orgel als das anspruchsvollste Instrument der Musikgeschichte vor. Originale Pfeifen, Blasbälge und Windladen geben Einblick in das handwerkliche Können der Silbermannschen Werkstätten. Bespielbare Modelle tragen dazu bei, die Funktionsweise einer Orgel nachvollziehbar zu machen. Sieben der vielbewunderten Silbermann-Orgeln werden anhand historischer Dokumente vorgestellt. Auch der Ruhm und die Legendenbildung um die Orgelbauerfamilie Silbermann werden in den Blick genommen. 

Ein umfassendes Begleitprogramm, an dem sich zahlreiche Institutionen beteiligen, beleuchtet das Thema aus unterschiedlichen Perspektiven und für unterschiedliche Zielgruppen. In der Ausstellung der Städtischen Galerie mit dem Titel „We love to entertain you“ setzen sich junge Künstlerinnen und Künstler mit der Königin der Musikinstrumente, der Orgel, in unterschiedlichen Medien, mit Video-Arbeiten, Collagen, oder Installationen auseinander. Von der Führung über den Vortrag, das Konzert oder die Exkursion bis zur Silbermann-Nacht finden Einheimische und Kultur-Touristen alles, was das Herz begehrt. So entsteht ein Zusammenklang unterschiedlicher Beiträge, die sich ein Jahr lang mit diesem außergewöhnlichen Thema auseinandersetzen. 

Das Themenjahr und die Ausstellung in Villingen-Schwenningen werden unterstützt von der Sparkasse Schwarzwald-Baar; der Volksbank eG Villingen; den Firmen Kendrion Elektromagnete, Villingen-Schwenningen; DaimlerChrysler, Stuttgart; Biedermann Motech, Villingen-Schwenningen als Hauptsponsoren und vom Medienpartner Südkurier GmbH. 

Weitere Unterstützung gewähren die Firmen Eisenmann Druckguss GmbH, PMDM GmbH, Technologiepark Villingen-Schwenningen sowie der RB-Service. 

Aktuelle Informationen erhalten Sie auf der Homepage: www.silbermann-ausstellung.de
Franziskanermuseum Villingen-Schwenningen
Rietgasse 2
78050 Villingen-Schwenningen
07721/ 822351
franziskanermuseum@villingen-schwenningen.de
Di - Sa 13-17 Uhr,  So und Feiertag 11-17 Uhr
www.silbermann-ausstellung.de
